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Мисля, че става дума за неразбиране в случая. Идеята не е да се обложат получените срещу апортна вноска акции и дялове. В случая идеята е да се избегне признаването на една преоценка. Този доход, който се получава при апортиране на имущество и получаване на акции и дялове, се облага при последваща продажба на тези акции и дялове. Малко по-нататък в законопроекта, ако обърнете внимание, става въпрос за това как ще се оценят впоследствие продадените акции и дялове. В този случай те ще се оценят по цената, на която е придобито имуществото, срещу което са придобити тези акции и дялове.
Ако ми позволите, ще дам един пример: ако купите една кола за 100 единици и я апортирате в дружество, когато се прави апортът, може да се направи пазарна оценка на тази кола и, да речем, тя да е 200 единици. Тоест вие ще получите акции и дялове на номинална стойност 200 единици.
Впоследствие, когато продавате тези акции и дялове и реализирате облагаем доход, се пита: каква е цената, на която вие сте ги придобили?
Тази разпоредба, която е във връзка с друга разпоредба на закона малко по-нататък, казва, че в подобен случай ще се счита, че вие сте придобили тези акции и дялове на цена 100 единици, тоест на цената, на която сте придобили колата. Тази преоценка от 100 до 200 единици, която се е извършила по повод на апорта, няма да бъде призната за данъчни цели, както и трябва да бъде.
Всякакви преоценки на имущество, както в Закона за корпоративното подоходно облагане, така и в този закон, не се признават за данъчни цели, а се търси действително реализираният доход, тоест разликата между цената на придобиване на едно имущество и цената на продажбата на това имущество. Всъщност тази разпоредба цели единствено да избегне признаването за данъчни цели на една преоценка – нищо друго. Няма изобщо за идея да се извършва облагане по повод самия апорт на имущество в търговско дружество. Благодаря за вниманието.

