Кога се предоставя Сметка за изплатени суми и Служебна бележка по чл. 45, ал. 4 от ЗДДФЛ при изплащане на доходи от наем?

При доходите от наем или друго възмездно предоставяне за ползване на права или имущество по смисъла на чл. 31 от ЗДДФЛ ще обърнем внимание на два често възникващи въпроса:

· отпада ли изискването за авансово облагане на доходите от наем от предприятието - платец на дохода и съответно изготвянето на Сметка изплатени суми и служебна бележка по образец, ако наемодателят е самоосигуряващо се лице по смисъла на КСО? Дали лицето е самоосигуряващо се или не е от значение само за доходите от друга стопанска дейност, разгледани по-горе.  Изискването за издаване на Сметка изплатени суми и Служебна бележка по образец при доходи от наем, респ. останалите доходи, визирани в чл. 31 от ЗДДФЛ, може да отпадне единствено, ако става въпрос за доходи от етажна собственост с форма на управление Общо събрание, които от 01.01.2012 г. се облагат с окончателен данък по реда на чл. 38, ал. 12 от ЗДДФЛ. За този случай в ЗДДФЛ не е предвиден специален ред на документиране на дохода.
· как се третира уговорен и платен по договор наем  депозит – облага ли се авансово от  предпиятието - наемател и съответно документира ли се със Сметка за изплатени суми и Служебна бележка по чл. 45, ал. 4 от ЗДДФЛ? Според разяснение № 96-00-475 от 05.07. 2012 г. на Дирекция «ОУИ» - Пловдив, платеният в началото на договора за наем депозит не представлява доход за наемодателя, и не подлежи на облагане с данък и за него предприятието – платец не изготвя Сметка за изплатена сума и Служебна бележка по чл. 45, ал. 4 от ЗДДФЛ. Наемодателят, получил депозита, обаче, следва да издаде документ за получената сума на депозита – квитанция, съдържаща реквизитите по чл. 7, ал.1 от ЗСЧ (чл. 9, ал.2 от ЗДДФЛ). При изтичане на срока на договора за наем, в случаи, че не се налага с изплатения депозит да се покрият направени разходи и същият остава като плащане на част или цяла наемна вноска, сумата по депозита ще се трансформира в облагаем доход и ще подлежи на облагане с данък на датата на извършеното прихващане или на датата на задължението за плащане на поредната наемна вноска, съгласно договора за наем и на основание чл. 44, ал.4 от ЗДДФЛ. Ще допълним, че според приходните органи, възстановените на наемодателя според консумативи при ползване на наетото имущество от наемателя, в съответствие с клауза в договора за наем, също са необлагаем доход за наемодателя и съответно не следва да се оформят със Сметка за изплатени суми и Служебна бележка, а с обичаен първичен документ по смисъла на чл. 7 от ЗСч. (Виж разяснение № 2-1623 от 20.07. 2012 г.  на Дирекция “ОУИ” – Варна). 

