Кога следва задължително да се издаде и предостави Сметка за изплатени суми и служебна бележка към нея по чл. 45, ал. 4 от ЗДДФЛ при  изплащане на доходи на самоосигуряващи се лица по смисъла на КСО
Издаването и предоставянето на Сметка за изплатени суми и служебна бележка, документираща авансово облагане с 10 на сто данък често е проблемно при изплащане на доходи на самоосигуряващи се лица по смисъла на КСО. 
Това е така, тъй като за тях е налице възможност, ако съответното самоосигуряващо се лице предостави  на  платеца на дохода писмена декларация по реда на чл. 43, ал. 5 от ЗДДФЛ (със свободен текст), че е самооосигуряващо се лице по смисъла на КСО към момента на изплащане на дохода (чл. 43, ал. 4 и 5 от ЗДДФЛ)
 да не се извърши авансово облагане от платеца по реда на чл. 43, ал. 4 от ЗДДФЛ и съответно да отпадне  здължението му издаване на Сметка и Служебна бележка по реда на чл. 45, ал. 4 от ЗДДФЛ. В този случай обаче получателят на дохода следва да предостави на платеца на дохода първичен документ по смисъла чл. 7, ал. 1 от Закона на счетоводството, с който да документира получения доход ( чл. 9, ал. 2 и 3 от ЗДДФЛ.) Ако такава писмена декларация липсва, даже и платецът на дохода, да знае, че лицето е самоосигуряващо се, задължението за авансово облагане и издаване на Сметка и Служебна бележка по реда на чл. 44, ал. 5 от ЗДДФЛ за платеца на дохода си остава и той трябва да го спази.

Предприятията - платци на доходи обаче срещат сериозни затруднение при прилагане на нормите на чл. 43 ал. 4 и ал. 5 от ЗДДФЛ, и съответно на чл. 45, ал. 4 от ЗДДФЛ при изплащане на суми на ЧСИ, нотариуси и адвокати – тези лица отказват да декларират писменно, че са самоосигуряващи се лица, като аргументът им е, че при наличие на специалните закони, които регламентират дейността им  (Закон за частните съдебни изпълнители, Закон за нотариусите и нотариалната дейност и Закон за адвокатурата) – чл. 43, ал. 5 от ЗДДФЛ не следва да се прилага, т.е и бе наличие на писмен документ, че са самоосигуряващи се лица на база на изадените от тях специални първични документи – доходът им се изплаща бруто и Сметка за изплати суми и Служебна бележка по чл. 45, ал. 4 от ЗДДФЛ съответно не се издава.

В случая ще приведем становище на приходните органи (разяснение № 20-15-615 от 27. 12. 2011 г. на Дирекция ”ОУИ”- Пловдив), в което се посочва, че в специалните закони за дейността на нотариуси, адвокати и ЧСИ няма разпоредба, която да дерогира действието на нормата на чл. 43, ал. 5 от ЗДДФЛ, освождаваща посочените лица от авансово облагане и съответно от документиране на изплатения доход със Сметка за изплатени суми и Служебна бележка. Ето защо, за да не се удържа данък при изплащане на този вид доходи (респ. да отпадне необходимостта за докуменитрането му със Сметка за изплатени суми и Служебна бележка), следва предприятието - платец на доход да има писмената декларация по чл. 43, ал. 5 от ЗДДФЛ  от тези лица, че са самоосигуряващи се. Допълнено е, че за улеснение на лицата, предприятието - платец на доход може да подготви тази декларация, която е в свободен стил, като лицето единствено се подпише и удостовери съдържанието. 

Обръща се внимание, че при продължаване на изплащане на доходи по чл. 29 от ЗДДФЛ (доходите от друга стопанска дейност, към която се отнасят и доходите на посочените лица) без да се удържа авансов данък от предприятието - платец, въпреки, че не му е представена писмена декларация по чл. 43, ал. 5 от ЗДДФЛ, може да се приложи разпоредбата на чл. 81 на ЗДДФЛ, визираща, че лице - платец на доход, което, като е задължено, не удържи или не внесе в срок данък, се наказва с глоба или имуществена санкция в размер до 1000 лв., като при повторно нарушение глобата или имуществената санкция е в размер до 2000 лв. 
Ще допълним, че освен това за доходи, изплатени след 01. 01. 2012 г., за платеца (предприятие, респ. друго самосигуряващо се лице, изплащащ подобни доходи във връзка с дейността си) ще е налице и санкция в размер до 250 лв. (до 500 лв. при повторно нарушение) за неиздаване и непредоставяне на Сметка за изплатени суми и Служебна бележка по чл. 45, ал.4 от ЗДДФЛ .

� Според чл. 43, ал. 4 и 5 от ЗДДФЛ когато платец на дохода от стопанска дейност е предприятие или самоосигуряващо се лице, размерът на данъка се определя и данъкът се удържа от платеца на дохода при изплащането му. Алинея 4 не се прилага, когато лицето, придобиващо дохода, е самоосигуряващо се лице по смисъла на Кодекса за социално осигуряване и декларира това обстоятелство с писмена декларация пред платеца на дохода (чл. 43, ал. 5 от ЗДДФЛ)








