Със ЗИД на ДОПК, обнародван в ДВ бр. 82 от 2012 г., в сила от 01. 01. 2013 г. бяха направени промени в чл. 119, ал. 2 от ДОПК, по силата на които ревизионният акт се издава от органа възложил ревизията и ръководителя на ревизията в 14-дневен срок от подаването на възражението против ревизионния доклад или от изтичане на срока за подаване на възражение. 

Органът, който възлага ревизията (издава заповед за възлагане на ревизия е точния израз на чл. 112, ал. 2, т. 1 от ДОПК) се определя със заповед на териториалния директор на съответната ТД на НАП. Обичайно органите по приходите, които се оправомощават от директора на съответната ТД на НАП да издават заповеди за възлагане на ревизии са на длъжност „началник сектор Ревизии“, т.е. те са в кръга на лицата по чл. 7, ал. 1 т. 3 от Закона за националната агенция по приходите (ЗНАП). 

Текстът на чл. 118, ал. 2 от ДОПК изискваше обаче ревизионният акт да се издаде от органи по приходи, посочени в чл. 7, ал. 1, т. 4 от ЗНАП.

И така в резултат на промяната на чл. 119, ал. 2 от ДОПК, в сила от 01. 01. 2013 г., се пораждаше въпрос относно компетентността на органа възложил ревизията да участва в издаването на РА, тъй като обичайно той е извън кръга на лицата по чл. 7, ал. 1,т. 4 от ЗНАП.

