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                                                                                                                    ПРОЕКТ

ДО

МИНИСТЕРСКИЯ СЪВЕТ

НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Д   О   К   Л   А   Д
от
ИВАЙЛО КАЛФИН - зам. министър-председател 
по демографската и социалната политика и 
министър на труда и социалната политика
ОТНОСНО: Проект на Постановление на Министерския съвет за изменение и допълнение на Наредбата за елементите на възнаграждението и за доходите, върху които се правят осигурителни вноски 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ,

УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА ЗАМ. МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛИ,


УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА МИНИСТРИ,


На основание чл. 31, ал. 2 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация, внасям за разглеждане от Министерския съвет проект на Постановление за изменение и допълнение на Наредбата за елементите на възнаграждението и за доходите, върху които се правят осигурителни вноски.
С проекта на постановление се предлага допълване на някои от точките в чл. 1, ал. 8 от наредбата във връзка с новите специални закони, които са в сила от 1 ноември 2015 г.: Закон за Националната служба за охрана и Закон за Държавна агенция „Разузнаване“.  С предложените промени се уеднаквява режима за освобождаване от внасяне на осигурителните вноски при изплащане на обезщетения, възнаграждения и др., предвидени в останалите закони - Кодекса на труда, Закона за държавния служител и др.по всички останали закони
С предложеното изменение на чл. 3 от наредбата текстовете се привеждат в съответствие с новата редакция на чл. 6, ал. 9 от Кодекса за социално осигуряване, в сила от 1 януари 2016 г. Изрично се посочва, че за месеците от периода, в които не са упражнявали трудова дейност през всички работни дни, самоосигуряващите се лица определят окончателния размер на осигурителния доход пропорционално на работните дни, през които са подлежали на осигуряване, така че същите да бъдат равнопоставени на останалите категории осигурени лица.

Предложената отмяна на чл. 3, ал. 6 от наредбата е свързана с това, че от 1 юли 2015 г. осигурителни книжки не се издават, а издадените преди това се заверяват за периоди на осигуряване преди 1 януари 2016 г.

Предлага се промяна в чл. 4, която е редакционна и произтича от променена номерация на съответната разпоредба от Кодекса за социално осигуряване, към която препраща.

Предвижда се всички промени да влязат в сила от 1 януари 2016 г.

Приемането на предложения проект на Постановление на Министерския съвет за изменение и допълнение на Наредбата за елементите на възнаграждението и за доходите, върху които се правят осигурителни вноски не налага да бъде изготвена справка за съответствие с европейското право, тъй като с материята, която регламентира актът, не се хармонизират актове на Европейския съюз.

Предложеният проект на постановление не налага разходването на допълнителни финансови средства и не оказва пряко и/или косвено въздействие върху държавния бюджет, съгласно приложената финансова обосновка, одобрена от министъра на финансите.
Съгласно с чл. 26, ал. 2 от Закона за нормативните актове, проектът на Постановление на Министерския съвет за изменение и допълнение на Наредбата за елементите на възнаграждението и за доходите, върху които се правят осигурителни вноски е публикуван на интернет страницата на Министерството на труда и социалната политика на 4 февруари 2016 г. и е съгласуван в съответствие с чл. 32 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация. Направените бележки и предложения са отразени, съгласно приложената справка.
            Проектът на постановлението е обсъден в Националния съвет за тристранно сътрудничество и Надзорния съвет на Националния осигурителен институт.

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ,

УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА ЗАМ. МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛИ,


УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА МИНИСТРИ,

Във връзка с гореизложеното и на основание чл. 8, ал. 2 от Устройствения правилник на Министерския съвет и неговата администрация предлагам Министерският съвет да приеме приложения проект на Постановление за изменение и допълнение на Наредбата за елементите на възнаграждението и за доходите, върху които се правят осигурителни вноски.

 С уважение,

ИВАЙЛО КАЛФИН

ЗАМ. МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ 

И МИНИСТЪР НА ТРУДА И

СОЦИАЛНАТА ПОЛИТИКА
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Доклад чл. 35, ал. 1, т. 1 УПМСНА – ПМС за  изм. и доп. на НЕВД
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