3

МОТИВИ

към проекта на Закон за изменение и допълнение на Закона за мерките срещу финансирането на тероризма
Като държава - членка на Съвета на Европа, Република България участва в работата на Комитета от експерти за оценка на мерките срещу изпирането на пари (Комитет Монивал), чиято основна задача е преглед на съответствието на системите на членуващите държави за превенция и предотвратяване на изпирането на пари и финансирането на тероризма с международните стандарти (препоръки на FATF).

Оценителният доклад  на Комитета Монивал за Република България, приет на 20 септември 2013 г., съдържа констатираните слабости и препоръките за постигане на пълно съответствие с международните стандарти и ефективното им прилагане.

През септември 2015 г. предстои обсъждане на напредъка на Република България във връзка с установените в четвъртия оценителен доклад на Комитета Монивал (2013 г.) слабости по отношение на превенцията и противодействието на изпирането на пари и финансирането на тероризма.

С цел изпълнение на визираните препоръки и отстраняване на констатираните слабости е изготвен настоящият проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за мерките срещу финансирането на тероризма (ЗИДЗМФТ).

С проекта на ЗИДЗМФТ се уреждат:

- групите лица, спрямо които се налагат предвидените в закона мерки;

- редът, по който се налагат мерките спрямо различните групи лица;

- редът за публикуване на информация във връзка с налагането на мерките;

- административно-наказателната дейност, осъществявана от органите на ДАНС;

- въвеждането на нови понятия;

- дефинициите на въведените нови понятия;

- възможност за подаване на документи по електронен път.

Посочени са три групи лица, спрямо които ще се прилагат предвидените в закона мерки - физически лица, юридически лица, групи и организации, спрямо които са наложени санкции за тероризъм или финансирането му с регламент на Европейския парламент и на Съвета (чл. 4б, т. 1); физически лица, юридически лица, групи и организации, посочени от Съвета за сигурност на Организацията на обединените нации като свързани с тероризъм или финансирането му или спрямо които са наложени санкции за тероризъм или финансирането му с резолюция на Съвета за сигурност на Организацията на обединените нации (чл. 4б, т. 2); физически лица, юридически лица, групи и организации, включени в списък, приет с решение на Министерския съвет (чл. 4б, т. 3).

Със законопроекта се предвижда мерките по чл. 4б, т. 1 да се прилагат по реда, предвиден в регламентите на Европейския парламент и на Съвета, и по реда на този закон, а по т. 2 и 3 на същия член – само по реда на закона. Урежда се редът за включване на лица в списъка по чл. 4б, т. 3 – компетентните органи, имащи право да предлагат включването на лица в списъка; редът за приемане на списъка и неговото обнародване; обжалването му.

Със законопроекта се вменява задължение на Министерството на външните работи да публикува актуална информация относно лицата, спрямо които се прилагат предвидените в закона мерки. Предвижда се наказателни постановления за нарушения на закона да могат да се издават и от председателя на ДАНС.

Въведени са нови понятия и са дадени техните дефиниции, а именно използваното в досегашната редакция на ЗМФТ понятие „парични средства, финансови активи и друго имущество” е заменено с „финансови средства и други финансови активи или икономически ресурси”.

Предвидена е възможност уведомяването по чл. 9, ал. 3 от ЗМФТ и по чл. 11, ал. 1 и 2 от Закона за мерките срещу изпирането на пари (ЗМИП), както и изпращането на вътрешните правила по чл. 16, ал. 3 от ЗМИП да се извършват по електронен път, като са направени съответните промени в ЗМИП.
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