МОТИВИ

към проекта на Закон за изменение и допълнение на Закона за здравословни и безопасни условия на труд
В Република България разрешения за извършване на  специални и технологични (повтарящи се) взривни работи се издават от съответните дирекции „Инспекция по труда” на основание на Правилника по безопасност на труда при взривните работи. Установената практика противоречи на разпоредбите на чл. 4 на Закона за ограничаване на административното регулиране и административния контрол върху стопанската дейност, съгласно която всички лицензионни и регистрационни режими за извършване на стопанска дейност, както и изискванията за издаване на разрешение и удостоверение или за даване на уведомление за извършване на отделна сделка или действие се установяват със закон.

Една от целите на проекта на Закон за изменение и допълнение на Закона за здравословни и безопасни условия на труд е да създаде основание в специален закон за издаване на разрешение за извършване на  специални и технологични (повтарящи се) взривни работи.

Чрез определяне на конкретни права, задължения и отговорности на заместник-председателя на комитета по условия на труд (КУТ) и на представителя на работещите по безопасност и здраве при работа в групата по условия на труд (ГУТ) в предприятията ще се създаде основа за повишаване качеството на социалния диалог в предприятията, тъй като КУТ/ГУТ е мястото, където напълно равнопоставено работодателят или неговите представители и представителите на работниците и служителите обсъждат цялостната дейност по опазване на здравето и осигуряване безопасността на работещите, като предлагат и мерки за подобряването й.

С оглед превенция на трудовите злополуки и професионалните болести са определени задължения и отговорности на заместник-председателя на КУТ и на представителя на работещите по безопасност и здраве при работа в ГУТ, когато са констатирали непосредствена опасност за здравето и живота на работещите и няма друг начин да се сведе до минимум рискът. В тези случай те трябва писмено да уведомят отговорното длъжностно лице и/или работодателя за констатираната опасност, като могат да изискат временно да забранят използването им. 

За да се гарантира ефективно изпълнение на функциите и задачите, определени със закона, е предвидена специална закрила за заместник-председателя на КУТ и за представителя на работещите по безопасност и здраве при работа в ГУТ за времето, докато имат такова качество – закрила при уволнение по реда на чл. 333 от Кодекса на труда.

Законопроектът няма да доведе до пряко и/или косвено въздействие върху държавния бюджет.
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