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МОТИВИ

към проекта на Закон за изменение и допълнение на Закона за подпомагане на земеделските производители
Предлаганите с проекта на Закон за изменение и допълнение на Закона за подпомагане на земеделските производители промени (ЗИД НА ЗПЗП) са свързани с приетите нови правила в областта на държавните помощи и свързаната с това необходимост от разработването на нов механизъм за предоставяне на държавна помощ под формата на отстъпка от акциза върху газьола, използван в първичното селскостопанско производство.

Действащата до 31 декември 2014 г. държавна помощ „Намалена акцизна ставка върху газьола, използван при първично селскостопанско производство, чрез използване на система от ваучери за гориво” беше разработена съвместно от Министерството на финансите и Министерството на земеделието и храните според действащото европейско законодателство в областта на държавните помощи в селското стопанство. Проектът на новата схема за държавна помощ е разработен в съответствие с изискванията на Регламент (ЕС) № 651 на Комисията от 17 юни 2014 г. за обявяване на някои категории помощи за съвместими с вътрешния пазар в приложение на чл. 107 и 108 от Договора.

С проекта на ЗИД на ЗПЗП се създава правна уредба за прилагането на новата схема за държавна помощ под формата на намалена акцизна ставка на газьола, използван в първичното селскостопанско производство. Схемата се прилага след получаване на окончателния номер в регистъра на държавните помощи на Европейската комисия.

С проекта на ЗИД на зпзп се променя механизмът за предоставяне на държавна помощ под формата на отстъпка от акциза върху газьола, използван за механизирани дейности в първичното селскостопанско производство. Предлаганите промени предвиждат помощта да бъде предоставяна под формата на парични средства (възстановяване на част от стойността на акциза), а не, както досега - под формата на ваучери за гориво. Облекчава се и процесът по кандидатстване за помощта. Предвижда се земеделските стопани да подaват заявление за кандидатстване еднократно и да получават помощта наведнъж.

Очакваните резултати от прилагането на законопроекта са свързани с успешно прилагане на схемата за държавна помощ под формата на намалена акцизна ставка на газьола, което би довело до създаване на облекчени условия за земеделските стопани, използващи газьол за механизирани дейности в първичното селскостопанско производство. 

Общият размер на помощта се утвърждава със Закона за държавния бюджет на Република България за съответната финансова година. Предлаганият законопроект оказва въздействие върху държавния бюджет, поради което се прилага финансова обосновка.

Одобряването на ЗИД на ЗПЗП не води до автоматично одобряване и прилагане на схемата за помощ. Предстои отделно съгласуване на пълния пакет документи на схемата по чл. 9 от Закона за държавните помощи. Схемата не би могла да се прилага ефективно, преди да се получи потвърждение от министъра на финансите за съответствие на пакета документи с условията на Регламент (ЕС) № 651 на Комисията от 17 юни 2014 г. за обявяване на някои категории помощи за съвместими с вътрешния пазар в приложение на чл. 107 и 108 от Договора.

ЗА МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ:

(Румяна Бъчварова)
	мб-МЙ
	VD-ZAK-ZPZP.DOC


	мб-МЙ
	VD-ZAK-ZPZP.DOC



