ТАРИФА ЗА ТАКСИТЕ, КОИТО СЕ СЪБИРАТ ЗА ПРОИЗВОДСТВАТА ПО ГЛАВА ЕДИНАДЕСЕТА ОТ ЗАКОНА ЗА ОБЩЕСТВЕНИТЕ ПОРЪЧКИ ПРЕД КОМИСИЯТА ЗА ЗАЩИТА НА КОНКУРЕНЦИЯТА И ВЪРХОВНИЯ АДМИНИСТРАТИВЕН СЪД
В сила от 15.07.2014 г.
Приета с ПМС № 196 от 10.07.2014 г.
Обн. ДВ. бр. 58 от 15 Юли 2014г.
Чл. 1. За производство по жалби пред Комисията за защита на конкуренцията се събира пропорционална такса, определена върху посочената от възложителя прогнозна стойност на обществената поръчка, съответно върху посочената прогнозна стойност на обособената позиция, в размер 2 на сто, но не по-малко от 850 лв. и не повече от 15 000 лв.

Чл. 2. (1) За касационното производство пред Върховния административен съд се събира пропорционална такса в половин размер на таксите по чл. 1. 

(2) За производствата по частни жалби пред Върховния административен съд, образувани по реда на Закона за обществените поръчки, се събира пропорционална такса в размер 10 на сто от внесените или дължимите такси по чл. 1 и чл. 2, ал. 1, но не по-малко от 100 лв.

Преходни и Заключителни разпоредби

§ 1. За жалби, подадени след 1 юли 2014 г., по процедури, които са открити преди тази дата, размерът на таксата се определя въз основа на информация за прогнозната стойност на поръчката, посочена в обявлението или представена от възложителя.

§ 2. Тарифата се одобрява на основание чл. 122о от Закона за обществените поръчки.
