№  2_ 509 от 11. 04. 2013 г. относно ЗДДС, ЗКПО, ЗДДФЛ и КСО
НАЦИОНАЛНА АГЕНЦИЯ ЗА ПРИХОДИТЕ

ДИРЕКЦИЯ “ОДОП”– ВАРНА

Отправили сте писмено запитване до НАП. В запитването сте описали следната фактическа обстановка: Основната дейност на дружеството Ви е свързана с извършване на изследвания и измервания за оценяване на потребителското обслужване. Основният метод, който използва дружеството Ви е услугата „таен” клиент. „Тайните” клиенти са хора, които се представят за „обикновени” потребители, докато пазаруват или ползват услугата, предлагана от съответната фирма-възложител на измерването. В процеса на пазаруване те оценяват отношението и помощта, която получават от персонала, от гледна точка на потребителя.

„Тайните” клиенти работят на граждански договор и получават заплащане според броя на извършените проверки през месеца. За всяка проверка има предвидени следните разходни пера:

-хонорар

-стойност на покупка от обекта, който проверяват /при някои проверки има предвидена сума за покупки, която е предварително определена от възложителя/

-стойност на транспортните разходи до обекта

Приходите от проверките и фактурирането се извършват по следния начин:

Възложителите заплащат следните суми за извършване на проверките в техните обекти:

· стойност за извършване на проверка /в нея се включва: 1. хонорара на „тайния” клиент и 2/ заплащането за дейността на дружеството Ви по набиране, обучение, организиране на инспекциите „таен” клиент, обработване на резултатите от проверките и тяхното обобщаване/

· стойност на одобрени покупки /при някои проверки има предвидена сума за покупка, която е предварително определена от възложителя/

· стойност на транспортните разходи /размерът на транспортните разходи се определя индикативно при сключване на договора/

          Тези стойности се дължат за всяка направена проверка и са предварително определени и описани в договорите, сключени между  дружеството Ви и възложителите на проверки „таен” клиент.

           Ключовите проблеми, с които се сблъсквате по време на Вашата работа по оценяване на качеството на потребителското обслужване чрез инспекции „таен” клиент могат да се обособят както следва:

По отношение на ДДС:

           В края на всеки проект /продължаващ от един до няколко месеца/, Вашето дружество фактурира сумите за извършените през  изминалия месец проверки за всеки възложител. Във всяка фактура се начислява ДДС върху стойността за всяка една проверка, разходите за направени покупки, както и тези за транспорт на тайните клиенти до обектите за проверка. По този начин според Вашето дружество се получава двойно начисляване на ДДС върху направените разходи за покупки от обектите и транспортните разходи до тях – един път по време на покупката от „тайния” клиент в обекта и втори път при фактурирането на покупката от дружеството Ви към възложителя.

          Има случаи, когато „тайните” клиенти правят покупки на по-голяма стойност от предварително одобрената от дружеството Ви. Дружеството Ви възстановява само стойността на одобрената покупка, а разликата остава за сметка на „тайния” клиент. Така при фактуриране в края на месеца се начислява повторно ДДС върху част от стойността на покупката, т.е само върху одобрената стойност за покупка от Възложителя.

В тази връзка сте задали следните въпроси: Как е коректно да се фактурират направените покупки? Без ДДС или по друг начин и какъв трябва да бъде той?

По отношение на разходите за „тайни” клиенти:

Хонорари

Дружеството Ви заплаща на всеки „таен” клиент хонорар. Този хонорар се дължи за всяка една извършена от него проверка и се заплаща общо след приключване на всички проверки, ежемесечно. Тъй като „тайните” клиенти, с които работите са с различен социален статус и много на брой, сте ги разделили на  най-общо четири групи:

1. „тайни” клиенти, родени преди 1960г. и назначени на трудов договор в друга фирма/предприятие, за които заплащате всеки месец ДОО, ЗО и ДОД       

2. „тайни” клиенти, родени след 1960г. и назначени на трудов договор в друга фирма/предприятие, за които заплащате всеки месец ДОО, ДЗПО, ЗО и ДОД       

3. „тайни” клиенти, пенсионери или самоосигуряващи се, за които заплащате всеки месец  ДОД       

4. „тайни” клиенти, безработни или по майчинство, за които заплащате всеки месец  ДОД       

           В края на всяка календарна година, фирмата изготвя служебни бележки за получените от „тайните” клиенти суми, които да приложат към годишната си данъчна декларация.

           В тази връзка сте задали следния въпрос: Коректен ли е този начин на отчитане и облагане на хонорарите?

По отношение на одобрените покупки и транспортни разходи
           С направените разходи за покупки в обектите, както и за транспортните разходи до тях дружеството Ви увеличава облагаемата си годишна печалба.

Дружеството Ви доказва на възложителя, че проверката е извършена чрез представените от „тайните” клиенти: сканирано копие или снимка на касовата бележка и снимка на обекта с дата и час.

           В някои случаи, реално извършените разходи за транспорт, надвишават предварително определените от възложителя.

  Дружеството Ви работи с над 400 „тайни” клиента  на месец, които извършват проверки с личните си автомобили. Дружеството ви няма информация за тези превозни средства – какъв модел са, коя година са произведени и какъв е разхода им на гориво. Поради тези причини дружеството Ви е приело следната методология за определяне на транспортните разходи: разстояние в км. в двете посоки по 2,50 лв./л /средна цена за литър гориво/ по 10/100 л/км. /средна разходна норма на автомобила/.

Дружеството  Ви използва два варианта за вписване на транспортните разходи в договорите с възложителите:

1. одобрените транспортни разходи  са посочени като отделно перо

2. одобрените транспортни разходи са включени в стойността на проверките, тъй като е трудно да бъдат изчислени предварително.

           Договорената цена за транспортни разходи е индикативна, тъй като при подписване на договорите е почти невъзможно да се направят точни разчети на маршрутите. Към момента дружеството Ви увеличава облагаемата си годишна печалба с цялата стойност на транспортните разходи. При някои проверки транспортните разходи се оказват по-големи от предвидените.

            В тази връзка сте задали следните въпроси: Има ли по правилен начин за отчитане? Как трябва да третирате разликата между стойността по договор и реално направените разходи?

На основание действащата нормативна уредба изразявам следното принципно становище по приложението на данъчното законодателство свързано с изложената в запитването Ви фактическа обстановка :

Относно приложението на ЗДДС:

Въпросите, които поставяте са свързани с определянето на данъчната основа на доставките на услуги, които предоставяте на Възложителите на измерването. 

По силата на чл.26, ал.2 от ЗДДС, данъчната основа се определя на базата на всичко, което включва възнаграждението, получено от или дължимо на доставчика във връзка с доставката, от получателя или от друго лице, определено в левове и стотинки, без данъка по този закон. Не се смятат за възнаграждение по доставка всякакви плащания на неустойки и лихви с обезщетителен характер.

Съгласно разпоредбата на чл.26, ал.3 от закона,  данъчната основа се увеличава със 

1. всички други данъци и такси, в т. ч. акциз, когато такива са дължими за доставката;

2. всички субсидии и финансирания, пряко свързани с доставката;

3. съпътстващите разходи, начислени от доставчика на получателя, като например комисиона, опаковане, транспорт, застраховка и други, пряко свързани с доставката;

4. стойността на обикновените или обичайните опаковъчни материали или контейнери, ако не подлежат на връщане или ако получателят не е данъчно задължено лице; ако тези опаковъчни материали или контейнери бъдат върнати от получателя, данъчната основа се намалява със стойността им при връщането.

За целите на ЗДДС с чл.27 от закона са определени случаи, при които  данъчната основа се определя не на база на дължимото възнаграждение, а е равна на данъчната основа при придобиването на стоката  или себестойността и ( например при безвъзмездно предоставяне на стока, при придобиването на която е приспаднат данъчен кредит),  а в други случаи на пазарната цена ( например при някои доставки между свързани лица). Считаме, че посочените доставки не попадат в обхвата на тези особените случаи и за определянето на данъчната основа важат общите правила.

Следователно, след като  данъчната основа се определя на базата на всичко , което включва възнаграждението, е въпрос на свободно договаряне между страните какво точно да включва това възнаграждение и съответно  дали да включва и платения от „тайния” клиент данък. Още по вече, съгласно изложеното в запитването,  възстановяването на разходите на тайните клиенти е само елемент от формираното възнаграждение, което дружеството ще получи за извършената услуга. 

На основание чл.12, ал.1 от ЗДДС, облагаема доставка е всяка доставка на стока или услуга по смисъла на чл. 6 и 9 , когато е извършена от данъчно задължено лице по този закон и е с място на изпълнение на територията на страната. Чрез механизма на приспадане на начисления данък ДДС се дължи върху добавената стойност. 

За да се признае данъчен кредит следва да са изпълнени изискванията на чл.69 и чл.71 от ЗДДС. На основание  чл.71, ал.1,т.1 от ЗДДС получателят по доставката следва да притежава данъчен документ, съставен по съответния ред, в който данъкът да е посочен на отделен ред. Видно от запитването не притежавате данъчен документ, тъй като заплащате   за получените услуги по граждански договори.

Двойно облагане с ДДС би се получило при наличие на  фактура с начислен данък за получена услуга , за която не е упражнен данъчен кредит.  

За да не се получи двойно начисляване на данъка като освободена доставка по чл.50, ал.1 от ЗДДС е определена доставката на стоки и услуги , за която не е ползван данъчен кредит, а именно:

             1. които са използвани изцяло за извършването на освободени доставки и на това основание не е било упражнено правото на приспадане на данъчен кредит по отношение на начисления данък при тяхното производство, придобиване или внос;

2. при производството, придобиването или вноса на които не е било налице право на приспадане на данъчен кредит на основание чл. 70 от ЗДДС.

Относно приложение на Закона за корпоративното подоходно облагане /ЗКПО/:

Съгласно чл.18 от ЗКПО, данъчен финансов резултат е счетоводният финансов резултат, преобразуван по реда на този закон.

Законът за счетоводството /ЗСч/ е нормативният акт, който урежда достоверността на счетоводната информация и съдържанието, съставянето и публичността на финансовите отчети на предприятията. 
Според чл.13, ал.1 от ЗСч активите, собственият капитал, пасивите, приходите и разходите се оценяват и записват при тяхното придобиване или възникване по историческата им цена или друга цена, в съответствие с приложимите счетоводни стандарти. В запитването липсва информация коя счетоводна база прилага дружеството, поради което предполагаме, че за изготвяне на годишните финансови отчети се прилагат Националните стандарти за финансови отчети за малки и средни предприятия /НСФОМСП/

Счетоводното третиране на приходите, получени от определени видове сделки и в определени случаи, както и тяхното признаване се урежда от Счетоводен стандарт 18 /СС 18/ - Приходи. 

Според т.2 от СС 18 приход е брутният поток от икономически изгоди през периода, създаден в хода на обичайната дейност на предприятието, когато този поток води до увеличаване на собствения капитал отделно от увеличенията, свързани с вноските на собствениците.

В СС 18 "Приходи", в раздел "Признаване на приходи от извършване на услуги", в т.7.1 и 7.2 е посочено, че приходът, свързан със сделка за извършване на услуги, се признава в зависимост от етапа на завършеност на сделката към датата на съставянето на счетоводния баланс, при условие че резултатът от сделката може да се оцени надеждно.

Отразяването на прихода в счетоводните регистри трябва задължително да се съобрази и с изискването на т. 5.1.б."г" от СС 18 "Приходи": приходът се признава едновременно с извършените разходи, с оглед спазването на принципа на съпоставимост между приходите и разходите. Този принцип е регламентиран и в чл.4, ал.1, т.4 от ЗСч, според който „съпоставимост между приходите и разходите” означава разходите, извършени във връзка с определена сделка или дейност, да се отразяват във финансовия резултат за периода, през който предприятието черпи изгода от тях, а приходите да се отразяват за периода, през който са отчетени разходите за тяхното получаване.
Следва да имате предвид, че компонентите на стойността на извършената услуга са предмет на договаряне между възложител и изпълнител, съответно приходите следва да се отразяват в счетоводството на предприятието в съответствие с договорените с възложителя услуги.

Според т.4.5. от НСФОМСП понятието „разход” е определено като намаляване на икономическата изгода през отчетния период под формата на извеждане извън предприятието или намаляване на активите, или увеличаване на пасивите, което води до намаляване на собствения капитал отделно от това, което подлежи на разпределяне между собствениците на капитала, и преоценката, отразена в собствения капитал. 

Съобразно сключените договори е необходимо да се определи доколко сумите за покупка на стоки и услуги и за транспортни разходи, договорени за сметка на възложителя и платени от дружеството на „тайните” клиенти, представляват разходи по смисъла на т.4.5. от Общите разпоредби на  НСФОМСП, съответно сумите, които нямат характер на разходи да намерят отражение в счетоводството на дружеството като разчети.

Признаването на счетоводни приходи и разходи за данъчни цели е регламентирано с правилата на ЗКПО. Според чл.22 от с.з. данъчният финансов резултат се определя, като счетоводният финансов резултат се преобразува по ред и начин, определени в този закон, със: данъчните постоянни разлики, данъчните временни разлики, други суми в случаите, предвидени в този закон.

По отношение на счетоводните разходи, които дружеството поема за своя сметка, следва да се има предвид разпоредбата чл.26, т.1 от ЗКПО, съгласно която не се признават за данъчни цели счетоводни разходи, които не са свързани с дейността – това са разходи, които данъчно задълженото лице не може да покаже как се отнасят и как допринасят към осъществяваната от него стопанска дейност, т.е. не допринасят за реализирането на настоящи или бъдещи ползи. 

Един от основните счетоводни принципи, заложен и в данъчното законодателство е принципа на документалната обоснованост. Съгласно чл.10, ал.1 от ЗКПО счетоводен разход се признава за данъчни цели, когато е документално обоснован чрез първичен счетоводен документ по смисъла на ЗСч., отразяващ вярно стопанската операция. Според ал.2 на същата разпоредба счетоводен разход се признава за данъчни цели и когато в първичния счетоводен документ липсва част от изискуемата информация по ЗСч. при условие, че за липсващата информация са налице документи, които я удостоверяват. 
В случай, че са налице разходи, които имат връзка с дейността на дружеството, но не са документално обосновани по смисъла на ЗКПО, същите имат характер на данъчна постоянна разлика и не се признават за данъчни цели, като с техния размер се увеличава счетоводният финансов резултат по реда на чл.26, т.2 от ЗКПО.
Относно приложението на ЗДДФЛ:

Изплащаните от Вас хонорари, представляват  доходи от друга стопанска дейност  за „тайните” клиенти - упражняване на свободна професия или възнаграждение по извънтрудови правоотношения по смисъла на чл.29, ал.1, т.3 от ЗДДФЛ. В тази връзка приложимите разпоредби на ЗДДФЛ през 2013 г. са следните:

Съгласно чл.43, ал.4 от Закона за данъците върху доходите на физическите лица /ЗДДФЛ/, когато платец на доход от стопанска дейност е  предприятие или самоосигуряващото се лице, размерът на авансовия данък се определя и данъкът се удържа от платеца на дохода при изплащането му.

Горната разпоредба не се прилага  когато лицето е самоосигуряващо се по смисъла на Кодекса  за социално  осигуряване и декларира това обстоятелство  с писмена декларация  пред платеца на дохода. 

С новата  разпоредба на чл.55,ал.1 от ЗДДФЛ /в сила от 01.01.2013г./  предприятията и самоосигуряващите лица – платци на доходи, които са задължени да удържат и внасят данъци по този закон, подават декларация по образец за дължимите  данъци в срока за внасяне на данъка. Данъкът се внася до края на месеца следващ тримесечието на придобиване на дохода, като за доходи придобити през  четвъртото тримесечие на данъчната година, не се удържа и внася авансов данък /чл.65, ал.12 от ЗДДФЛ/.

Съгласно чл.55, ал.2 от ЗДДФЛ, декларация по чл.55, ал.1 от ЗДДФЛ (обр.4001) се подава  от самите физически лица, придобили  доходи от стопанска дейност по чл.29 от ЗДДФЛ, когато платецът на дохода не е предприятие  или самоосигуряващо се лице. От физическото лице, получател на дохода се подава декларацията и в случаите в които лицето е самоосигуряващо се и е декларирало това обстоятелство пред платеца на дохода, предприятие или самоосигуряващо се лице, т.к. в този случай, съгласно чл.43, ал.6 от ЗДДФЛ, размерът на данъка се определя и данъкът се внася от него.   Декларацията по чл.55 от ЗДДФЛ  се подава в срок до края на месеца, следващ  тримесечието на придобиване на дохода  - 30.04;  31.07;  31.10,  като за четвърто тримесечие не се внася  данък и  не се подава декларация.

Независимо чие е задължението за внасяне на авансовия данък за доходи от друга стопанска дейност по чл.29 от ЗДДФЛ, на платеца на дохода или на получателя, подаването на декларация по чл.55 от ЗДДФЛ е обвързано с изплащането/получаването на доход през съответното тримесечие.

            На основание чл.45, ал.4 и ал.8 от ЗДДФЛ предприятие, платец на доходи по чл. 29 от ЗДДФЛ, издава за изплатените доходи и удържания данък по реда на чл. 43 от ЗДДФЛ сметка за изплатени суми и служебна бележка по образци, които предоставя на лицето, придобило дохода. Служебните бележки  се издават при поискване от лицето, придобило дохода, а когато лицето не е поискало издаването им - в срок до 15 април на следващата година. 


Относно приложението на осигурителното законодателство:


Когато лица полагат труд без трудово правоотношение /граждански договори/, във връзка с приложението на разпоредбите на държавното обществено осигуряване, са възможни две хипотези:

1. лица, които полагат труд без трудово правоотношение и получават месечно възнаграждение, равно или над една минимална работна заплата, след намаляването му с разходите за дейността, ако не са осигурени на друго основание през съответния месец /чл.4, ал.3, т.5 от КСО/;

2. лица, които полагат труд без трудово правоотношение, които са осигурени на друго основание през съответния месец, независимо от размера на полученото възнаграждение /чл.4, ал.3, т.6 от КСО/.

1. Лицата, които полагат труд без трудово правоотношение и получават месечно възнаграждение равно или над една минимална работна заплата, след намаляването му с разходите за дейността, се осигуряват задължително за инвалидност поради общо заболяване, за старост и за смърт. Същите лица, когато получават месечно възнаграждение по-малко от минималната месечна работна заплата, след намаляването му с разходите за дейността не подлежат на задължително социално осигуряване.

2. За лицата, работещи без трудово правоотношение, които са осигурени на друго основание се дължат осигурителни вноски върху полученото възнаграждение независимо от неговия размер. 

Брутното трудово възнаграждение върху което се дължат осигурителни вноски за лицата по чл.4, ал.3, т.5 и т.6 от Кодекса за социално осигуряване (КСО) се определя след намаляването му с разходите за дейността, определени по реда на ЗДДФЛ. Редът за разпределение на осигурителните вноски е указан в чл.6, ал.3 от КСО.

Ако за лицата по чл.4, ал.3, т.5 и т.6 се дължат осигурителни вноски за ДОО, то те подлежат и на допълнително задължително пенсионно осигуряване в универсален пенсионен фонд по реда предвиден в чл.127 и сл. от КСО ако са родени след 31 декември 1959г.

В алинея 6 на чл.4 от КСО е указано, че лицата по чл.4, ал.3, т.1, 2, 4 - 6, на които е отпусната пенсия, се осигуряват по свое желание. Следователно лица, които полагат труд без трудово правоотношение, когато са пенсионери може да упражнят правото си на избор и да изберат да не правят вноски за държавното обществено осигуряване. 


Следва да се има в предвид разпоредбата на чл.6, ал.10 от КСО, съгласно която, за лицата, които получават доходи от дейности на различни основания по чл.4 от с.з., осигурителните вноски се внасят върху сбора от осигурителните им доходи, но върху не повече от максималния месечен размер на осигурителния доход /2200лв. за 2013г., по следния ред: 

1. доходи от дейности на лицата по чл.4, ал. 1 и 2;

2. осигурителен доход като еднолични търговци, собственици или съдружници в търговски или в неперсонифицирани дружества, упражняващи свободна професия и/или занаятчийска дейност, регистрирани земеделски производители и тютюнопроизводители;

3. доходи за работа без трудово правоотношение.

По отношение на здравното осигуряване на лицата, които полагат труд без трудово правоотношение /граждански договори/:

В чл.40, ал.1, т.3 от Закона за здравното осигуряване (ЗЗО) е указано, че здравноосигурителната им вноска, определена по реда на чл.29, ал.3 се определя върху доход и се внася, както следва:

a. ако не се осигуряват по реда на т.1, 2 и 2а и получават възнаграждение, равно или по-голямо от минималната работна заплата за страната, върху облагаемия доход, след намаляването му с разходите за дейността. Когато е получено възнаграждение под минималната работна заплата за страната, след намаляването му с разходите за дейността, осигуряването се извършва по реда на чл.40 ал. 5 от ЗЗО;

b. ако са осигурени по реда на т.1, осигурителните вноски се внасят върху облагаемия доход, след намаляването му с разходите за дейността, независимо от размера на полученото възнаграждение.


Здравнооосигурителните вноски се разпределят в съотношение за 2013г. - 60 на сто за сметка на възложителя и 40 на сто за сметка на лицето и се внасят от възложителя до 25-о число на месеца, следващ месеца на изплащане на възнаграждението /чл.40, ал.1, т.3, б.”в” от ЗЗО/.

Съгласно чл.40, ал.1, т.6 от ЗЗО за лицата, получаващи доходи на различни основания, посочени в т.1, 2, 3, 4 и 5, вноските се внасят върху сбора от осигурителните доходи и в предвидените за тях срокове по реда, определен в и чл.6, ал.10 от КСО.

В Закона за здравното осигуряване липсва разпоредба аналогична на тази на чл.4, ал.6 от КСО, която да дава възможност за изключване на част от пенсионерите от кръга на задължително осигурените лица. Поради това, когато пенсионери полагат труд без трудово правоотношение, спрямо тях следва да се спазват разпоредбите на чл.40, ал.1, т.3, б.”а” и б.”б” от ЗЗО.

