Пример: Налице е урегулиран поземлен имот с площ от 1200 м2. В него преди 9 години е завършена сграда и е издадено удостоверение за въвеждането ѝ в експлоатация. Застроената площ е 300 м2, като сградата има правоъгълна форма със страни 20 м и 15 м. Прилежащият ѝ терен ще бъде равен не само на застроената площ, но и на допълнителна площ, определена на отстояние 3 м от външните очертания на ограждащите стени на сградата. Тъй като сградата има правилна правоъгълна форма, той ще е равен на (а+6) х (в+6), където „а” и „в” са страните на сградата. Така се получава, че прилежащият терен по смисъла на ЗДДС на дадената в примера сграда е 546 м2 (26 х 21).

Понастоящем, девет години след въвеждането на сградата в експлоатация, целият този имот – УПИ и построена в него сграда, става предмет на прехвърлителна сделка. Тъй като доставчикът не избира тя да бъде облагаема, ще е налице сделка, която включва в себе си и облагаема, и освободена доставка. На облагане с ДДС ще подлежи продажбата на урегулирания поземлен имот, без тази част от него, която е прилежащ терен на стара сграда – 546 м2. Или ще бъде обложена цената на 654 м2 терен (1200 м2 – 546 м2), докато освободени от ДДС ще останат старата сграда (договорената за нея цена) и прилежащият ѝ терен. 

Страните по сделката са уговорили цена от 110 000 лв. за сградата и 48 000 лв. (без ДДС) за цялата земя (вкл. и застроената част). Дължимите за прехвърлянето данъци и такси са за сметка на купувача. При което положение трябва да приемем, че цената на 1 м2 от УПИ е 40 лв. Така частта, припадаща се от нея на прилежащия терен към сградата, ще е 21 840 лв. (546 х 40), докато тази на останалата част от УПИ – 26 160 лв. (654 х 40). Получава се данъчна основа на освободената доставка от 131 840 лв., а тази на облагаема част ще възлезе на 26 160 лв. Върху последната сума трябва да се начисли ДДС, който ще е равен на 5232 лв. Купувачът трябва да преведе на доставчика общо 163 232 лв. с данъка.     

