Пример:

При сумирано изчисляване на работното време за период от три месеца, работник се труди 25 дни през месец август 2015 г., за което получава възнаграждение в размер на 4100,00 лв., 23 дни през месец септември 2015 г., за което получава възнаграждение в размер 3900,00 лв. и 16 дни през месец октомври 2015 г., за което получава възнаграждение в размер 2400,00 лв.

Сборът от максималния осигурителен доход за периода, за който е установено сумираното изчисляване на работното време, е в размер на 7800,00 лв. (2600,00 лв. + 2600,00 лв. + 2600,00 лв.). 

Вноските за държавното обществено осигуряване за месец август 2015 г. се дължат върху пълния размер на възнаграждението – 4100,00 лв., тъй като когато отработените и други часове с осигурителни вноски по установения за месеца от работодателя график на лицето са повече от договореното работно време, месечният размер на осигурителния доход може да бъде по-голям от установения със ЗБДОО за съответната година максимален месечен размер на осигурителния доход.

Вноските за държавното обществено осигуряване за месец септември 2015 г. се дължат върху осигурителен доход в размер на 3700,00 лв., тъй като общият осигурителен доход за периода, за който е установено сумирано изчисляване на работното време, се ограничава до сбора на максималния месечен размер на осигурителния доход за периода, за който е установено сумирано изчисляване на работното време (4100,00 лв. за месец август 2015 г. + 3700,00 лв. за месец септември 2015 г. = 7800,00 лв. – сборът от максималния осигурителен доход за периода, за който е установено сумираното изчисляване на работното време).

Вноски за държавното обществено осигуряване върху възнаграждението за месец октомври 2015 г. не се дължат, тъй като вече е достигнат сборът от максималния осигурителен доход за периода, за който е установено сумираното изчисляване на работното време, а ограничаването се извършва като се сумират осигурителните доходи за първия и всеки следващ месец до достигане на въпросния сбор (в случая е достигнат още през месец септември 2015 г.).

