Според чл. 4, ал. 1 от ЗДДФЛ за целите на ЗДДФЛ местно физическо лице, без оглед на гражданството, е лице. което има постоянен адрес в България.

ЗДДФЛ не дефинира свое собствено понятие за постоянен адрес. В този случай се ползва общоприета дефиниция на понятието. Такава е дадена в т. 3 от § 1 на ДР на Закона за българските лични документи (т. 2 от § 1 на ДР на ЗДДФЛ). Според нея "постоянен адрес" е адресът в населено място на територията на Република България, където гражданинът е вписан в регистъра на населението.
 
Според чл. 3, ал. 2 от Закона за гражданската регистрация в регистъра на населението се вписват:

1. всички български граждани;

2. чужденците, които са:

· получили разрешение за дългосрочно или постоянно пребиваване в Република България;

· получили:
-         статут на бежанец или

-         хуманитарен статут или

-         на които е предоставено убежище в Република България.

Следователно, изброените чуждестранни граждани, аналогично на българските подлежат на гражданска регистрация в България и са длъжни да имат постоянен адрес.

Това означава, че от гледна точка на ЗДДФЛ те се третират като местни физически лица – абсолютно аналогично на българските местни лица.

Виж още по въпроса относно облагане на лица със статут на бежанец в материала „ЗДДФЛ: Данъчно третиране на лица със статут на бежанец при облагане на лихви“ в декемврийския брой на списанието от 2013 г.


