Как се документира доход от друга стопанска дейност и наем на лица, регистрирани по Закона за данък върху добавената стойност
Често допускана грешка по отношение както на доходи от друга стопанска дейност, така и по отношение доходи от наем, е да не се извършва облагане от предприятито–платец и да не се издава съответния документ по чл. 45, а 4 от ЗДДФЛ, ако получателят на дохода е лице регистрирано по реда на Закона за данъка върху добавената стойност (ЗДДС). 

В тази връзка често допускана грешка е за лица, упражняващи свободни професии (нотариуси, адвокати, частни съдебни изпълнители и др.), регистрирани по реда на ЗДДС, да считат, че представянето на данъчна фактура автоматично ги освобождава от авансово облагане по ред на чл. 43 от ЗДДФЛ и съответно отпада необходимостта от документиране на  процедурата на авансово облагане и удържания данък  по реда на чл. 43 от ЗДДФЛ чрез Сметка за изплатени суми и Служебна бележка. Това  е погрешно.  
Единствената причина платецът на доход да не приложи процедурата на авансово облагане и да не я документира съответно по реда на чл. 45, ал. 4 от ЗДДФЛ, е да разполага с декларация по чл. 43, ал. 5 от ЗДДФЛ, че получателят на дохода е самоосигуряващо се лице. Данъчната фактура по ЗДДС не е доказателство, че лицето задължително  е самоосигуряващо се. Това е така, защото има случаи, при които лица, които не са самоосигуряващи се лица по смисъла на КСО, са регистрирани лица за целите на ЗДДС и като такива предоставят данъчна фактура на платеца на дохода (например, преподавател във висше учебно заведение, не е самоосигуряващо се лице, но  е регистрирано лице по ЗДДС, поради оборот от граждански договори над 50 000 лв. за 12 месечен период от участие в европейски проекти). Затова издадената от лицето данъчна фактура сама по себи си не е основание за неудържане на авансов данък по реда на чл. 43 от ЗДДФЛ и съответно за неиздаване на Сметка за изплатени суми.

Същото се отнася и за доходи от наем, когато наемодателят е регистрирано по реда на ЗДДС  лице, издало данъчна фактура. Данъчната фактура е за целите на ЗДДС и само по себе си тя не е обстоятелство, което може да дерогира разпоредбите на чл. 44 от ЗДДФЛ за авансово облагане на доходите от наем и изготвяне на Сметка за изплатени суми и служебна бележка по образец. В този смисъл е разяснение  на приходните органи № 07-00-345 28.09.2012 г.
Разбира се обект на облагане с авансов данък по реда на ЗДДФЛ на лица регистрирани по ЗДДС следва да бъде нетната сума на възнаграждението (без начисления ДДС).  

