[5] У нас на основание на чл. 22, т. 8 от Устройствения правилник на МФ именно Дирекция “Данъчна политика” е компетентна да изразява становища по прилагане на счетоводното законодателство. Мнението на компетентната институция е изразено в писмо с изх. № 16-12-170/20.07.2016 г. и е допълнено с писмо с изх. № 16-12-170/10.08.2016 г.

В становището изрично е посочена счетоводната сметка (с/ка Разходи за придобиване на дълготрайни материални активи), по която „да се отчетат всички фактически извършени разходи за строителство на всеки обект поотделно, независимо дали предприятието изгражда обекта по стопански начин или чрез възлагане.“

Подробно се описва как се оценява цената на придобиване на актива, както и се посочва точното място, където той трябва да бъде представен в счетоводния баланс (раздел Б „Нетекущи активи“; група II „Дълготрайни материални активи“; статия 4 „Предоставени аванси и дълготрайни активи в процес на изграждане“).

Освен това се припомня, че активите в процес на изграждане са неамортизируеми активи.

Накрая се достига до правилен извод, че „тъй като изградените активи стават собственост на общината по силата на закон, считаме, че набраната сума по сметка „Придобиване на дълготрайни материални активи“ следва да се отпише от баланса на предприятието като текущ разход.“

