Изплатени необлагаеми доходи, които не се посочват независимо от размера им:

· получените суми за командировъчни пътни и квартирни пари по правоотношения, които не са трудови, когато са за сметка на възложителя и са доказани документално по реда на действащото законодателство, както и дневните командировъчни пари, но не повече от двукратния им размер, определен за лицата по трудови правоотношения. Посочва само превишението на размера на дневните командировъчни пари над минимално регламентирания за доходи по правоотношения, които не са трудови, като превишението се включва към сумата на съответното възнаграждение, например, към възнаграждението по граждански договор (код 3071-30714), към възнаграждението от упражняване на свободна професия (код 306) и т.н.

· стипендиите, получени от физически лица за обучението им в страната и в чужбина. Имат се предвид единствено стипендии в полза на местни лица на България и лица местни за данъчни цели на страни от ЕС и ЕИП. Стипендиите в полза на лица от трети страни са обект на облагане с окончателен данък по реда на чл. 37, ал.1, т. 2 от ЗДДФЛ и деклариране с код 802;

· капитализираните дивиденти (разпределените под формата на нови дялове и акции печалба или друг източник на собствен капитал в търговски дружества, както и разпределените печалба или друг източник на собствен капитал под формата на увеличаване на номиналната стойност на съществуващите дялове и акции);

· лихвите по съдебно установени вземания, които не подлежат на облагане, и присъдените обезщетения за разноски по съдебни дела;

· доходите на обезщетените по реда на нормативен акт лица от продажба или замяна на получените като обезщетение компенсаторни инструменти и инвестиционни бонове;

· доходите от задължително осигуряване в България или в чужбина;

· присъдените обезщетения и други плащания при средна и тежка телесна повреда, професионална болест или смърт;

· обезщетенията за принудително отчуждаване на имущество за държавни и общински нужди;

· обезщетенията за имуществени и неимуществени вреди, с изключение на обезщетенията за пропуснати ползи, които се посочват с код 601 или код 801, когато става въпрос за обезщетения в полза на чуждестранни физически лица.
· застрахователните обезщетения, когато е настъпило застрахователно събитие;

· помощите и добавките от социално подпомагане, получени на основание на Закона за интеграция на хората с увреждания, Закона за закрила на детето, Закона за семейни помощи за деца или на друг нормативен акт, както и обезщетенията и помощите при безработица, получени на основание на нормативен акт;

· помощите от организации със социална дейност, създадени със закон, и от юридически лица с нестопанска цел, регистрирани за осъществяване на общественополезна дейност;

· сумите, получени на основание на Закона за семейни помощи за деца, както и сумите за издръжка, получени от правоимащи лица съгласно разпоредбите на Семейния кодекс;

· паричните суми и подаръците, получени на основание на нормативен акт от донори на кръв, кръвни съставки и биопродукти за хуманни цели;

· предоставените държавни и национални награди на творци в областта на културата и на спортисти, наградите на лауреати на конкурси по проекти и програми, финансирани изцяло или частично от Национален фонд "Култура", както и предоставените държавни парични награди за особени заслуги към българската държава и нацията;

· възнагражденията на: членовете на персонала на дипломатическите представителства съгласно Виенската конвенция за дипломатическите отношения; членовете на консулствата съгласно Виенската конвенция за консулските отношения; служителите на междудържавни и междуправителствени организации съгласно международния договор, сключен със съответната организация, и членовете на семействата на изброените лица, доколкото това е предвидено в съответния международен договор;

· потребителските дивиденти от кооперации, създадени по Закона за кооперациите.
· средствата, получени по програма "Еразъм +" на Европейския съюз в областта на образованието, обучението, младежта и спорта;
· доходите от дейност по таксиметров превоз на пътници, извършвана от физически лица - водачи, от името на регистриран превозвач, но за тяхна сметка, ако за автомобила, с който се извършва дейността, е платен данък върху таксиметров превоз на пътници по реда на Закона за местните данъци и такси.
Не подлежат на деклариране и даренията в полза както на местни, така и на чуждестранни лица, както и полученото имущество с възстановено право на собственост по реда на нормативен акт, тъй като съгласно чл. 13, ал. 2 от ЗДДФЛ тези придобивки не се приемат за доход, а на деклариране съгласно чл. 73, ал. 1 от ЗДДФЛ подлежат единствено изплатени доходи.
