Виж разяснение № 2_ 1202/ 19.07.2012 г. «Във връзка с това следва ясно да се разграничи използването на произведението от самата творческа дейност по създаването на същото. Възнагражденията, получени срещу отстъпено право на използване на произведенията, обекти на правна закрила по ЗАПСП, не представляват доход от трудова дейност и върху тях не се дължат задължителни осигурителни вноски. Едно лице може да получава за един и същ период различни по своя характер възнаграждения - за използване на произведението, и възнаграждения за изработване на същото, в практиката това се определя в договора, който страните са подписали помежду си. На основание гореизложеното, задължение за определяне на окончателен размер на осигурителния доход, съответно в случая, попълване на Таблица 2 от Справката към ГДД по чл.50 от ЗДДФЛ, ще съществува когато полученото възнаграждение е за изработване на самото произведение /доход от трудова дейност/, а не за отстъпеното право на използване на произведението, обект на авторско право по ЗАПСП /нетрудов доход/. Самоосигуряващите се лица, получили през годината авторски и лицензионни възнаграждения, от отстъпено право на ползване, не посочват тези доходи в колони от 5.1 до 5.5 от Таблици 1 и 2 от Справката, тъй като върху тях не се дължат вноски за ДОО и здравно осигуряване. „

Виж разяснение № 94-00-272 /20.10.2014 „Авторът (творецът) може да получи възнаграждение както по отношение на първоначалното създаване на дадено произведение, обект на правна закрила по ЗАПСП, така и впоследствие, когато преотстъпва правата си по използване върху него на трети лица. В практиката това се определя в договора, който страните са подписали помежду си. Едно авторско произведение може да бъде създадено по някой от следните начина:

1. Самостоятелно, когато авторът (творецът) е лице, което упражнява професионална дейност на свой риск и за своя сметка;

2. Да бъде възложено с договор за поръчка или;

3. В рамките на трудово правоотношение.

Следва ясно да се разграничи използването на произведението от самата творческа дейност по създаването на същото. Видно от изложеното, авторските възнаграждения, получени срещу отстъпено право на използване на произведенията, обекти на авторското право по ЗАПСП, не представляват доход от трудова дейност по чл. 4 от КСО и върху тях не се дължат осигурителни вноски. Основание за внасяне на осигурителни вноски възниква, когато авторът получава възнаграждение за изработване на самото произведение (доход от трудова дейност).
В същия смисъл е и разяснение № 2_670/31.03.2010г.

