РАЗЯСНЕНИЕ 20-00-437-1 ОТ 26.08.2022 Г. ОТНОСНО ПРИЛАГАНЕТО НА ЗАКОНА ЗА КОРПОРАТИВНО ПОДОХОДНО ОБЛАГАНЕ ВЪВ ВРЪЗКА С ДАНЪЧНО ТРЕТИРАНЕ НА ВАУЧЕРИТЕ ЗА ХРАНА КАТО СОЦИАЛНИ РАЗХОДИ, ПРЕДОСТАВЕНИ В НАТУРА.

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН К.,

В дирекция „Обжалване и данъчно-осигурителна практика" София е постъпило Ваше писмено запитване, прието с вх. № 20-00-437/26.07.2022 г., относно прилагането на Закона за корпоративно подоходно облагане (ЗКПО).

Ръководството на дружеството възнамерява да предостави ваучери за храна на персонала, които да бъдат отчетени и признати като социален разход в съответствие с изискванията на ЗКПО. С цел социалната придобивка да изпълни в максимална степен предназначението си и предвид предлаганите от операторите условия, включително номинални стойности, възможност за пакетиране и персонализиране в индивидуални пликове, ръководството обмисля да предоставя ваучерите при следните условия:

Вариант 1 - право на ваучери в пълен размер (100 лв. на месец) ще имат служителите, за които сборът от отработените дни, дните в платен отпуск и дните в отпуск по болест е равен на работните дни в месеца. При отсъствия поради неплатен отпуск, самоотлъчка, отпуск за бременност и раждане, отглеждане на дете до 2-годишна възраст и при осиновяване на дете до 5-годишна възраст, стойността на ваучерите ще се изчислява пропорционално на отработените дни (включително дните в платен отпуск и отпуск по болест);

Вариант 2 - на всеки служител се предоставят ваучери със стойност 10 лв. за всеки отработен ден (включително платен отпуск), но не повече от 100 лв. на месец. Това означава, че всеки служител с 10 и повече отработени дни през месеца, ще получи ваучери за 100 лв. на месец, при отработени 9 дни - 90 лв., 8 дни - 80 лв. и т. н.

Във връзка с изложената фактическа обстановка са поставени следните въпроси:

1. Ще бъдат ли изпълнени изискванията на определението за социален разход в § 1, т. 34 от ЗКПО при наличието на заповед на ръководството за предоставяне на ваучери при един от двата варианта, или е необходимо и решение на общото събрание на работниците и служителите?

2. Изпълнен ли е критерият за "общодостъпност" на предоставяната придобивка във всеки от двата описани варианта?

Предвид изложената фактическа обстановка, въпросите и относимата нормативна уредба, изразявам следното становище:

За да бъдат третирани за данъчни цели като социални разходи, предоставени в натура, ваучерите за храна трябва да отговарят на легалната дефиниция, дадена в § 1, т. 34 от ДР на ЗКПО, чиито критерии трябва да са изпълнени едновременно:

1. отчетени разходи за социални придобивки по чл. 294 от Кодекса на труда (КТ);

2. разходите да са определени съгласно чл. 293 и чл. 294 от КТ или по ред и начин, определен от ръководството на предприятието;

3. социалните придобивки са общодостъпни - за всички работници и служители и за лицата, наети по договор за управление и контрол;

4. между работодателя или възложителя и наетите лица не са налице парични взаимоотношения под каквато и да е форма по отношение на получените социални придобивки.

От тази формулировка става ясно, че за целите на ЗКПО са налице две равнопоставени възможности за предоставяне на социални придобивки:

- по реда на чл. 293 от КТ (с решение на общото събрание на работниците и служителите) или

- по ред и начин, определени от ръководството на предприятието.

Във връзка с гореизложеното, считам че когато редът за предоставяне на ваучерите е определен от ръководството на предприятието при разписани ясни критерии, изискването на закона е спазено и направените от работодателят разходи могат да се третират като социални разходи, предоставени в натура.

Другото изискване, за да са налице социални разходи, е социалните придобивки да са достъпни до всички наети лица. За да се счита за достъпна дадена социална придобивка, тя трябва да е на разположение на всички наети лица, т. е. да е подсигурена възможност тя да се ползва по право от всички наети лица. Макар да са производни на правоотношенията между данъчно задълженото лице работодател и наетите лица, социалните придобивки не са обвързани с количеството и качеството на престирания труд, а целят да обезпечат потребности, касаещи живота и бита на наетите, които не произтичат и не са свързани със заеманата от лицата длъжност. Решението на Общото събрание на работниците и служителите или това на ръководството на предприятието трябва да съдържа параметри относно предоставяната придобивка: съдържание (вид), обхват на правоимащите лица (всички, вкл. и потенциални потребители), начин на получаване, стойност и лимит на придобивката. Критерият за социална придобивка изисква нейният размер да не е обвързан и да не зависи от заеманата от лицето длъжност, от постигнатите от него трудови резултати, размер на щатно, брутно, нетно или друг вид възнаграждение или от броя на отработените дни, които са по-скоро критерии за определяне на допълнително трудово стимулиране, а не за разпределяне на средствата за социално-битово и културно обслужване. Затова и стойността на социалния разход следва да бъде еднаква/съпоставима за всички правоимащи лица.

Поради многообразието на видовете социални придобивки, преценка за изпълнение на критерия за общодостъпност, следва да се извърши за всеки вид придобивка от гледна точка на нейното естество и предназначение, за да се установи как тя отговаря на предназначението си да обезпечи сфери от ежедневието на наетите лица вън от трудовото правоотношение/правоотношението по договор за управление и контрол, но свързани с него, които засягат пряко и непосредствено живота и бита на служителите през времето, когато престират труда си.

В конкретния случай се касае за социална придобивка, която поради своето естество (свързана е с храненето) предполага наетото лице да се явява на работа, т. е. тя би изпълнила своята цел и ако получаването й е съобразено с отработените дни.

Съгласно трайно установената данъчна практика, изразена в становище изх. № 24-34-90/29.09.2014 г., изх. № 26-Ш-10/10.01.2020 г., изх. № 23-29-31/29.06.2020 г., изх. № 23-29-92/30.10.2018 г., изх. № 23-22-1042/26.06.2018 г., публикувани в системата „Въпроси и отговори" на интернет страницата на НАП, избирането на критерий за предоставяне на ваучерите за храна на база на отработени дни, не нарушава изискването за общодостъпност.

За да се спази принципът на общодостъпност, ваучерите за храна трябва да са в еднакъв размер (т. е. да се определи сума за отработен ден) и на еднаква база (реално отработени дни).

При прилагане на този критерий всички лица в дългосрочен отпуск няма да получават ваучери, а за останалите лица от персонала стойността на ваучерите за храна е възможно да варира ежемесечно, в зависимост от отсъствието им от работа в рамките на месеца.

Всякакви други субективни решения, при които лицата се разделят на групи от гледна точка на това дали са в дългосрочен отпуск или не, са неприемливи и нарушаващи принципа на общодостъпност. Например, приема се, че няма да се отговори на изискването „общодостъпност", ако например се реши, че:

- лицата в дългосрочен отпуск (за бременност и раждане, отглеждане на дете, поради неработоспособност над един календарен месец, неплатен отпуск над един месец, и др.) ще получават 60 лв. ежемесечно, а всички останали - 95 лв. (разяснение изх. № 26-Ш-10/10.01.2020 г.);

- служителите, които в рамките на месеца нямат нито един отработен ден (поради ползван отпуск за временна неработоспособност, поради самоотлъчки, поради неплатен отпуск или поради отпуск за отглеждане на малко дете) не получават ваучери за храна, а всички останали служители получават ваучери в размер на 60 лв. (разяснение изх. № 23-29-31/29.06.2020 г).

В цитираните разяснения се посочва, че в тези случаи е избран смесен подход, а не ясен критерий, на база, на който може обективно да се обоснове защо различни групи лица през даден месец получават ваучери за храна в различни размери, респ. само една група получава, а друга не. Затова се приема, че в случая принципът на общодостъпност не е спазен.

Така, че при избор на описания в запитването вариант 2, принципът на общодостъпност не е спазен, доколкото за 1 отработен ден лицата ще получават различни суми.

В заключение, при условие, че в дружеството е приета социална политика по един от двата алтернативни способа (съгласно чл. 293 и чл. 294 от КТ или по ред и начин, определен от ръководството), според която работодателят предоставя ваучери за храна на всички служители на базата на критерия отработен ден и единна сума на отработен ден, може да се приеме, че е налице изпълнение на изискването за общодостъпност.

Настоящото становище е принципно и е въз основа на изложената в запитването фактическа обстановка. В случаите, когато в производство, възложено по реда на Данъчно-осигурителния процесуален кодекс (ДОПК) се установи фактическа обстановка, различна от посочената, Вие не може да се позовавате на разпоредбата на чл. 17, ал. 3 от ДОПК.

ДИРЕКТОР НА ДИРЕКЦИЯ ОДОП СОФИЯ: Т. ТОДОРОВ

