Чл. 9. (1) (Изм. - ДВ, бр. 44 от 2016 г., в сила от 10.06.2016 г.) След изтичане на крайния срок за подаване на офертите деловодството ги предава на секретаря на комисията. Председателят или определен от него член на тръжната комисия проверява дали са спазени условията за участие в търга и поставя върху плика с офертата тръжния ѝ номер.

(2) (Отм. - ДВ, бр. 44 от 2016 г., в сила от 10.06.2016 г.)

(3) (Доп. - ДВ, бр. 35 от 2019 г.) След изтичане на крайния срок за приемане на офертите комисията отваря същите и ги класира в тръжен лист. В тръжния лист се вписват всички получени оферти и тръжните им номера по реда на тяхното подаване. При отваряне на офертите от комисията се допуска присъствието на кандидатите и/или упълномощени от тях лица.

(4) За спечелил търга се обявява този участник, който е предложил най-висока цена.

(5) Когато двама и повече кандидати предложат една и съща цена, тръжната комисия определя купувача чрез жребий в присъствието на кандидатите.

(6) (Доп. - ДВ, бр. 35 от 2019 г.) Ако за участие в търга се яви само един кандидат и неговата оферта заедно със заявлението отговарят на тръжните условия, комисията го обявява за спечелил търга в протокола по чл. 10. В протокола се подрежда и класирането на останалите кандидати в търга, в случай, че има такива.

