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МОТИВИ

към проекта на Закон за храните

Проектът на Закон за храните има за цел да гарантира висока степен на защита на здравето и интересите на потребителите по отношение на храните, както и да осигури прилагането на правото на Европейския съюз и на националните мерки в областта на храните за намаляване на сивия сектор при производството, преработката и дистрибуцията на храни. Необходимо е опростяване на нормативната уредба, като законодателството следва да бъде рационализирано и приведено в пълно съответствие с правото на Европейския съюз, да бъдат идентифицирани и премахнати несъответствията и ненужните повторения между националното и европейското законодателство и да бъдат коригирани противоречивите правила.

Проектът на закон е част от законодателната инициатива на Министерството на земеделието, храните и горите, насочена към установяване на отговаряща на съвременните изисквания нова философия и структура на законодателството, чрез прилагане на интегриран подход за управление по цялата хранителна верига, изразяваща се в създаване на три закона:

1. Закон за Центъра за оценка на риска по хранителната верига (ДВ, бр. 44 от 2016 г.), с който Центърът за оценка на риска преминава от структурата на Българската агенция по безопасност на храните като второстепенен разпоредител с бюджет към министъра на земеделието и храните;

2. Закон за управление на хранителната верига (проектът е в процедура на обществено обсъждане), който дава общата рамка и регламентира същността на дейностите по веригата и включените в нея елементи и с който за първи път се посочват в един закон компетентните органи, които провеждат държавната политика по цялата хранителна верига, осъществяват контрол върху елементите й, извършват оценка на риска и са отговорни за обмена на информация;

3. Закон за храните, който следва в йерархично-структурно отношение европейското законодателство и определя общите изисквания към безопасността на храните, към бизнес операторите от хранителния сектор и към обектите за производство, преработка и дистрибуция на храни. Законопроектът е изготвен с участието на представители на всички заинтересовани страни – представители на компетентните министерства и ведомства, на хранителната индустрия, на търговията и на потребителските организации. 

Със законопроекта се определят компетентните органи на национално ниво и условията за осъществяване на официален контрол върху храните - Българската агенция по безопасност на храните и Регионалните здравни инспекции към Министерството на здравеопазването (само за минерални и изворни води). По този начин ще се гарантира прилагането на унифицирани процедури при осъществяване на официален контрол върху храните и ще се постигне осъществяване на координиран контрол за съответствие с изискванията на европейското право и българското законодателство в тази област.

Проектът предвижда въвеждане на процедури за регистрация или одобрение на обекти за производство, преработка и дистрибуция на храни. Процедурите са съобразени с политиката на правителството, насочена към облекчаване на регулаторните режими и към намаляване на административната тежест върху гражданите и бизнеса. Предвидено е създаването на публичен национален регистър на бизнес операторите и обектите за производство, преработка и дистрибуция на храни, който Българската агенция по безопасност на храните да поддържа на интернет страницата си. Предвидено е също създаването на публичен национален регистър на бизнес операторите и обектите за производство на бутилирани натурални минерални и изворни води и на публичен регистър на пуснатите на пазара храни, за които компетентен орган е Министерството на здравеопазването.

Законът регламентира основните изисквания към опаковането, етикетирането и рекламата на храните. Бизнес операторите, които произвеждат, преработват и търгуват храни, са длъжни да предлагат на потребителите в страната храни, етикетирани в съответствие с изискванията на Регламент (ЕС) № 1169/2011, на проекта на закон и подзаконовите актове по прилагането му. Предвижда се информацията за храните, предлагани на територията на Република България, включително информацията на етикета, да се представя на български език, като не се разрешава допълнително облепване на етикетиран продукт по начин или с информация, различна от първоначалното етикетиране, или по начин, който прикрива каквато и да е част от първоначалното етикетиране. 

Предвижда се въвеждането на изрична забрана да се рекламират генетично модифицирани храни и храни, за които има нормативно въведени ограничения за употреба от деца, чрез реклами или други форми на търговски съобщения, в които като изпълнители участват деца или които представят деца, употребяващи тези храни, или са предназначени за детска аудитория. Аналогична забрана се въвежда и по отношение рекламирането на храни и напитки, които съдържат хранителни съставки и вещества с хранителен или физиологичен ефект, и по-специално, съдържащи мазнини, трансмастни киселини, сол/натрий и захар, които не отговарят на изискванията за здравословно хранене, съгласно действащата нормативна уредба.

В новия закон са регламентирани общите изисквания към храните, които се пускат на пазара, и изискванията към бизнес операторите от хранителния сектор. Регламентират се процедурите за регистрация/
одобрение на обекти за производство и търговия с храни, условията и редът за пускане на пазара в Република България за първи път на храни със специално предназначение и хранителни добавки, условията и редът за извършване на дейности по хранително банкиране и дарения с храни.

За първи път се регламентират изискванията при търговия с храни от разстояние и се въвежда регистрация на превозните средства не само за транспортиране на храни от животински произход, а и на храни от неживотински произход - брашно, хляб, хлебни и сладкарски изделия, като се въвежда изискване за обозначаване със стикер, удостоверяващ регистрацията. 

В съответствие с европейското законодателство от обхвата на законопроекта изрично е изключено първичното производство за лична домашна употреба, както и домашното приготвяне, боравене със или съхранение на храни за лична консумация в домашни условия. 

Предвидено е специфичните изисквания към групи храни и към конкретни храни, както и към тяхното производство, преработка и дистрибуция да се определят с наредби на Министерския съвет, както и въвеждането на национални мерки с наредби на компетентните министри.

Предвидено е създаването на постоянен консултативен съвет към министъра на здравеопазването, който да го подпомага при изпълнение на правомощията му, свързани с признаването и пускането на пазара на натурални минерални и изворни води. В състава на съвета се включват представители на Министерството на здравеопазването, Министерството на околната среда и водите, Министерството на икономиката, Комисията за защита на потребителите и на Патентното ведомство на Република България. Съставът, функциите и редът на осъществяване на дейността на съвета се определят от Министерския съвет.

Предвидено е създаването на Национален съвет по храните, който ще е постоянен консултативен орган, координиращ държавната политика в сектор „храни”, с включени представители на всички заинтересовани страни. Определени са критериите, при които дадена браншова организация се допуска за участие в Националния съвет, и правата на браншовите организации на производителите, преработвателите и дистрибуторите на храни.

Актуализирани са текстовете от действащия Закон за храните по отношение на помирителната комисия към министъра на земеделието, храните и горите, която ще съдейства за извънсъдебно разрешаване на спорове между бизнес оператори, включително за спазването на добрите практики и неприлагането на нелоялни търговски практики.

Съгласно европейското законодателство санкциите, налагани от компетентния орган, при неспазване на нормативните изисквания трябва да бъдат ефективни, съответни на нарушението и да имат възпиращ ефект. С цел да се избегнат ситуации, водещи до застрашаване живота и здравето на населението, се предвижда повишаване размера на санкциите, налагани за нарушение на разпоредбите на законодателството по безопасност на храните. Практиката на контролиращия орган показва, че размерът на налаганите санкции върху производителите и търговците на храни не е достатъчен поради степента на опасност, която се създава при извършване на съответното нарушение. Това води до потенциална и реална опасност за живота и здравето на хората. Действащите в момента санкции са въведени за първи път през 1999 г., след което неколкократно са изменяни през годините, но размерът им не е съразмерен с опасността, до която води съответното нарушение. Размерът на санкциите по проекта на Закон за храните е определен в зависимост от степента на обществена опасност на нарушенията, като са взети предвид честотата на налагане на санкциите и тяхната събираемост.

С реализирането на настоящия законопроект ще бъдат постигнати следните резултати:

•
опростяване на нормативната уредба;

•
пълно съответствие със законодателството на Европейския съюз;

•
гарантиране прилагането на унифицирани процедури и осъществяването на координиран контрол за съответствие с изискванията на европейското право и българското законодателство по цялата хранителна верига.

С постигането на посочените резултати ще се повишат ефективността на официалния контрол върху безопасността на храните и сигурността на потребителите.
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