ЗДДФЛ не дава дефиниция на финансов актив. В случая, имайки предвид разпоредбата на чл. 46 от Закона за нормативните актове, би могло да се ползва дефиницията, приведена в Закона за корпоративното подоходно облагане (ЗКПО).

Съгласно § 1, т. 3 от ДР на ЗКПО „финансов актив” е активът, определен в приложимите счетоводни стандарти, в това число компенсаторните инструменти по смисъла на чл. 2 от Закона за сделките с компенсаторни инструменти. Когато лицето не е предприятие по смисъла на Закона за счетоводството, приложимите счетоводни стандарти са Международните счетоводни стандарти (МСС), приложими в страната за съответната година.

 

Финансовите активи съгласно § 11 на МСС 32 Финансови инструменти: представяне са: 

 

(1) паричните средства,

(2) дяловите участия в други предприятия,

(3) договорни права за получаване на парични средства или за размяна на финансови активи или финансови пасиви с друго предприятие при потенциално благоприятни условия, както и

(4) някои договори, които ще бъдат или могат да бъдат уредени в инструменти на собствения капитал на емитента.

 

Терминът „предприятие“ е използван в широк смисъл и включва всички физически лица, търговски дружества, юридически лица, фондове и правителствени агенции (МСС 32, § 14).

Ще допълня, че финансов актив съгласно т. 1 от СС № 32 - Финансови инструменти е всеки актив, който представлява:

а) парична сума;

б) договорно право за:

- получаване на парични суми или друг финансов актив от друго предприятие;

- размяна на финансов инструмент с друго предприятие при потенциално благоприятни условия;

в) инструмент на собствения капитал на друго предприятие;

г) (нова - ДВ, бр. 86 от 2007 г., в сила от 01.01.2008 г.) компенсаторен инструмент по смисъла на чл. 2 от Закона за сделките с компенсаторни инструменти.

