№ 5-53-04-132 от 07.03.2014 г. относно данъчно третиране на изплатен депозит при сключен договор за наем

   НАЦИОНАЛНА АГЕНЦИЯ ЗА ПРИХОДИТЕ

ДИРЕКЦИЯ “ОДОП” –  СОФИЯ

В дирекция ,,Обжалване  и данъчно-осигурителна практика” …. е постъпило Ваше писмено запитване прието с вх. № ….. относно  прилагането на разпоредбите на Закона за данъците върху доходите на физическите лица (ЗДДФЛ). 
Фактическата обстановка, изложена в запитването е следната:

Дейността на ,,Б” ЕООД се свежда до организация и координация по приемането но студенти и стажанти от ЕС в български дружества за провеждане на стаж по Европейски образователни програми. В тази връзка, дружеството сключва с физически лица договори за наем на жилища, в които настанява стажантите. През 2013 г. дружеството е сключило договор за наем с физическо лице, въз основа на който дружеството е заплатило депозит в размер на 600,00 лв. След изтичането на договора, лицето е отказало да върне депозита на дружеството, поради установена щета в имота на стойност 15,00 лв., както и да представи документи за направените разходи.

Във връзка с изложената фактическа обстановка е поставен следният въпрос:

С какъв код следва да се отчете изплатената сума за депозит в справката  за изплатени доходи на физически лица за 2013 г.?

           Предвид изложената фактическа обстановка, въпросът и относимата към тях нормативна уредба, изразявам следното становище:

Справката се изисква на основание чл.73, ал.1 от ЗДДФЛ и се представя от предприятия и от самоосигуряващи се лица – платци на доходи на физически лица през данъчната 2013 г. година и се подава в териториалната дирекция на НАП по място на регистрация на платеца в срок до 30 април 2014 г.

В Част ІІ, колона 8 на справката се вписва кода, посочен в номенклатурата след справката, според вида на изплатения доход. Когато на едно физическо лице са изплатени доходи с различен код, данните се записват на отделни редове.

В конкретния случай, изплатеният доход от наем на недвижимо имущество, следва да се запише на отделен ред с код 112, а невъзстановеният от физическото лице депозит по договора за наем, следва да се впише на друг ред с код 115 – обезщетения за пропуснати ползи и неустойки с такъв характер по чл. 35, ал.1 от ЗДДФЛ.

Настоящото становище е принципно и е въз основа на изложената в запитването фактическа обстановка. В случаите, когато в производство, възложено по реда на Данъчно-осигурителния процесуален кодекс (ДОПК) се установи фактическа обстановка различна от посочената, Вие не можете да се позовавате на разпоредбата на чл.17, ал. 3 от ДОПК. 

