Съгласно § 83 от ПЗР на ЗИД на ДОПК законът влиза в сила от деня на обнародването му в „Държавен вестник“, с изключение на:

· § 64, който влиза в сила от 01. 01. 2022г. - направени са  промени в Закона за данъците върху доходите на физическите лица,  свързани с отмяната на Директива 2003/48/ЕО относно данъчното облагане на доходи от спестявания под формата на лихвени плащания, отменена с Директива (ЕС) 2015/2060 на Съвета от 10 ноември 2015 година. 
· § 68,т. 1, който влиза в сила от 01. 01. 2018 г. са  направени промени в Закона за обществените поръчки

· § 68, т. 2, който влиза в сила от 30. 06. 2017 г. – направени са  промени в Закона за обществените поръчки;
· § 71, ал. 1, който влиза в сила от 26.04.2017г. - направени са  промени в Закона за виното и спиртните напитки; 

· § 6 и §  72 - 82, които влизат в сила от 01. 01. 2018 г. Това са промените в редица закони, с които се регламентира по служебен път да се изисква и предоставя в електронен формат от НАП информация за наличие или липса на задължения по чл. 87, ал. 11 от ДОПК:
· § 72 - Закона за административното регулиране на производството и търговията с оптични дискове, матрици и други носители, съдържащи обекти на авторското право и сродните му права;
· § 73 - Закона за рибарството и аквакултурите;
· § 74 - Закона за устройство на територията;
· § 75 - Закона за храните;
· § 76 - Закона за контрол върху наркотичните вещества и прекурсорите;
· § 77 - Закона за тютюна, тютюневите и свързаните с тях изделия;
· § 78 - Закона за лова и опазване на дивеча;
· § 79 - Закона за радиото и телевизията

· § 80 - Закона за частната охранителна дейност 

· § 81-Закона за камарата на строителите;

· § 82- Валутния закон. Редактирана разпоредбата на чл. 11а, ал. 2, а  именно - при пренасяне на парични средства в размер на 30 000 лв. или повече или тяхната равностойност в друга валута през границата на страната за трета страна лицата вече не следва да предоставят на митническите органи удостоверение от компетентната ТД на НАП, доколкото тази информация съгласно промяната на чл. 87, ал. 11 от ДОПК вече ще се получава по служебен път. 

