Пример: Продава се сграда, за която доставчикът е ползвал преди 8 години право на данъчен кредит в размер 80 000 лв. Продажната цена, без ДДС, е 500 000 лв. Сградата не е нова по смисъла на ЗДДС и доставката по правило е освободена. Купувачът е фирма с ДДС номер и ще ползва имота в стопанската си дейност, която се извършва чрез осъществяване на облагаеми доставки. 

При положениеq че не превърне сделката в облагаема, доставчикът няма да начислява ДДС за продажбата, но трябва да направи корекция на приспаднатия данъчен кредит, чийто размер ще е 48 000 лв. Така той ще получи от сделката 500 000 лв., като чистият му приход му ще е 452 000 лв. Цената на придобиване за купувача ще е половин милион лева, като няма да е налице данъчен кредит за приспадане.

Ако обаче доставчикът избере сделката да е облагаема, той може да извърши същата при по-изгодни финансови условия като цяло – както за себе си, така и за клиента. Примерно при продажна цена без данък от 480 000 лв. той ще трябва да начисли ДДС от 96 000 лв. Приходът, който ще получи, ще е с 28 000 лв. по-голям, отколкото в хипотезата без упражнено право на избор по чл. 45, ал. 7 от закона. Купувачът от своя страна ще трябва да плати номинално по-голяма сума – със 76 000 лв. повече (576 000 лв. вместо 500 000 лв.). Но реално сделката ще му струва 480 000 лв. (с 20 000 по-малко, отколкото в първия случай), тъй като сумата от 96 000 лв. ще е с право на данъчен кредит за него. 

