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Пример: В началото на 2015 г. юридическо лице с регистрация по ЗДДС е сключило договор за концесия за услуга с наша община, също имаща ДДС номер. Предметът му е предоставяне на концесия на язовир, който е в недобро техническо състояние. Услугата ще се състои в управление и поддържане на обекта на концесията срещу правото на концесионера да го експлоатира, предоставяйки на населението услуги по напояване на обработваеми селскостопански площи в землището на близкото населено място, както и предоставянето на допълнителни услуги (например спортно-развлекателни). Същевременно концесионерът има задължение да изпълни определени ремонтни работи (СМР) и подобрения: укрепване на язовирната стена, ремонт на основния изпускател, облицовка на преливника, монтиране на контролно-измервателна система. Концедентът ще стане собственик на всички подобрения върху имота и ще получи владението върху тях след изтичане на срока на концесията. Във връзка с уговорената инвестиция, чийто размер също е фиксиран в договора, не е дължима компенсация от концедента на концесионера.
Съгласно договора концесионерът дължи на концедента еднократно концесионно плащане – 3000 лв., при подписване на договора, както и годишно концесионно плащане в размер 6000 лв. с ДДС. Изплащането на годишното концесионно възнаграждение следва да започне след изпълнението на инвестиционната програма (на стойност 200 000 лв. без ДДС), която трябва да приключи до края на 2015 г. Падежът на всяка от вноските е 31 март на съответната текуща година. 

В случая ще са налице две насрещни доставки, които ще са облагаеми с ДДС. Тази, изпълнявана от концедента, ще има за предмет услуга с непрекъснато изпълнение по предоставяне за ползване на обект по концесия за услуга. А концесионерът ще извърши възмездна услуга по ремонт и подобрение на предоставен му за ползване язовир (недвижим имот). 

По повод еднократното концесионно плащане концедентът трябва да издаде фактура (в 5-дневен срок от получаването му) и да начисли ДДС в размер 500 лв. върху  данъчна основа от 2500 лв. 
След завършване на инвестициите – съответните СМР и подобрения, концесионерът трябва да документира тази услуга чрез издаването на фактура. В нея като данъчна основа следва да се посочи сумата от направените преки разходи за извършването на услугата – 200 000 лв., върху която сума да бъде начислен ДДС от 40 000 лв. Същевременно концедентът трябва да издаде фактура за получения „аванс“ в натура – (строителна) услуга. Тя трябва да съдържа стойност, равна на тази, фактурирана от концесионера и със същия по размер начислен ДДС, т.е. отново 200 000 лв. данъчна основа и 40 000 лв. начислен данък.  
От 2016 г., при получаването на всяка от годишните концесионни вноски (плащания), но не по-късно от 5 дни след датата 31 март (и независимо дали дотогава е получил дължимата му вноска), концедентът трябва да издава фактури и да начислява на концесионера данък от 20 на сто и за тези периодично настъпващи данъчни събития (чл. 25, ал. 4 от ЗДДС). Данъкът ще е в размер 1000 лв., определен върху данъчна основа от 5000 лв. И така до изтичането на срока на концесионния договор и/или неговото прекратяване.  

Следва да кажем и това, че концедентът ще има право на данъчен кредит за начисления му данък от концесионера по повод изпълнението на инвестиционната програма (40 000 лв.). Същото се отнася и за начисления ДДС на концесионера – както за стоките и услугите, получавани и ползвани от него за изпълнение на инвестицията му по договора, така и от концедента за концесионните възнаграждения. Причината е, че във всички тези случаи получените с начислен ДДС стоки и услуги ще се ползват от страните по договора за концесия за осъществяване на облагаеми доставки.


