№ М-24-33-88 от 10. 08. 2011 г. относно изплащане на дивидент във връзка с прилагане на Закона за ограничаване на плащанията в брой

МИНИСТЕРСТВО НА ФИНАНСИТЕ

НАЦИОНАЛНА АГЕНЦИЯ ЗА ПРИХОДИТЕ


По повод на постъпило в ЦУ на НАП запитване във връзка с прилагането на Закона за ограничаване на плащанията в брой (ЗОПБ) при изплащане на дивиденти на акционерите в търговско дружество и с оглед изложената от фактическа обстановка, изразявам следното становище:


 Вземането на решение за извършването на прихващане от дивидентите, които предстои да бъдат изплатени на акционерите с техните насрещни задължения считам, че има частно правен характер, който не попада в правната регламентация на ЗОПБ, поради което НАП не е компетентна да изразява становище. 


Изплащането на дивидент за сума равна или надхвърляща 15 000 лв. следва да се извършва чрез превод или внасяне по платежна сметка. В случая приложение намира чл. 3, ал. 1, т. 1 от ЗОПБ. 

В случай, когато е разпределен и платен дивидент, чийто размер е получен след прихващане и стойността е под 15 000 лв., представляваща част от парична престация по решение на общото събрание на акционерите, чиято стойност е равна на или надвишава 15 000 лв., е приложима разпоредбата на т. 2 от чл. 3, ал. 1 от същия закон, поради което плащанията следва да се извършат само чрез превод или внасяне по платежна сметка. Аргумент за това е факта, че определения със закона праг от 15 000 лв. е относим към определения с решение на общото събрание на акционерите размер на дивидента, а не към размера на полученото плащане, представляващо  разликата от този дивидент и прихванатото  насрещно задължение на акционера.

Извън горното, важно е да имате предвид, че е недопустимо след влизане в сила на ЗОПБ да се предприемат действия или договорености, водещи до заобикаляне на закона. 
